

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

о диссертации О.Г.Вишневой «Общественные организации Псковской губернии и их роль в общественно-политической жизни в период НЭПа (1921-1927 гг.)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история.

Диссертационное исследование Ольги Геннадьевны Вишневой на тему «Общественные организации Псковской губернии и их роль в общественно-политической жизни в период НЭПа (1921-1927 гг.)» является результатом ее многолетних изысканий и устойчивого интереса по избранной проблеме. Исследование началось с написания курсовой работы, а затем последовало выполнение и успешная защита дипломной работы: та и другая были посвящены изучению истории добровольных обществ, действовавших на территории Псковской губернии в 1921-1927 гг. После поступления О.Г.Вишневой в аспирантуру при кафедре русской истории Псковского государственного университета было принято решение продолжить изучение темы, расширив круг рассматриваемых общественных организаций в прежних территориальных границах. Такое соотношение позволяет выявить соотношение общего и особенного в происходивших событиях и процессах, как по сравнению с другими регионами страны, так и между губерниями Северо-Запада. В настоящем исследовании предпринята попытка на основе новых и малоизученных документов провести комплексный анализ роли наиболее значительных общественных организаций Псковской губернии в общественно-политической жизни в 1921-1927 гг., характера их взаимодействия с советскими и партийными органами власти. Автор самостоятельно изучила место профсоюзной, комсомольской, пионерской организаций, а также добровольных обществ – оборонных, культурно-просветительных, объединений в области социальной помощи в политической структуре Псковской губернии в период НЭПа. Диссертация

является оригинальным научным исследованием, выполненным по материалам Псковской губернии впервые в исторической науке.

Во время обучения в аспирантуре О.Г.Вишнева проявила себя состоявшимся исследователем, специалистом в области отечественной истории, приобрела значительный опыт в выявлении, отборе, систематизации, обобщении и теоретическом осмыслении обширного материала. За время работы над диссертационным исследованием О.Г. Вишнева показала себя целеустремленным, ответственным, трудолюбивым и увлеченным исследователем. В процессе работы над диссертацией О.Г.Вишневой были изучены дела, сосредоточенные в четырех архивах страны (Санкт-Петербурга, Пскова) – более 500 дел, а также разнообразные опубликованные источники. Исследователю характерен глубокий источниковедческий анализ документов, стремление выявить все информативные возможности источника и осмыслить содержащиеся в нем сведения. Многие документы, выявленные в архиве, вводятся в научный оборот впервые, при анализе источников и специальной литературы применяются разнообразные приемы исследования. В то же время недостаток сведений, их разрозненность и фрагментарность, диктовали необходимость оперировать лишь частными примерами, не позволяя все вопросы осветить с достаточной полнотой. Тем не менее, автору удалось создать целостную картину происходивших в регионе процессов по изучаемой проблеме, диссертация написана на высоком научном уровне и производит впечатление законченного и основательного труда.

В диссертации:

1. Изучена система общественных организаций Псковской губернии, их структура, численность.
2. Охарактеризованы условия проведения культурно-просветительной и политико-массовой деятельности массовых организаций в период НЭПа.

3. Выявлены основные направления и формы участия общественных объединений Псковской губернии в общественно-политической жизни в 1921-1927 гг.

4. Определен характер взаимоотношений советских, партийных и общественных организаций в период НЭПа.

Диссертационное исследование О.Г.Вишневой прошло достаточную апробацию. Отдельные положения диссертации были представлены научной общественности в выступлениях автора на конференциях регионального и международного уровня: «Молодежь – науке» - научных конференциях студентов и аспирантов Псковского государственного университета; Международном научно-спортивно-творческом фестивале курсантов, студентов и слушателей «Псковское вече»; Международной научно-практической конференции «Наука и образование в XXI веке»; XII Международных Александро-Невских чтениях. Отдельные части работы обсуждались на заседаниях кафедры, автор живо реагировала на высказанные замечания, прислушиваясь к советам, что позволяло улучшить качество диссертации. Основные моменты диссертации отражены автором в 13 научных работах, четыре из которых опубликованы в изданиях, включенных в Перечень ведущих рецензируемых научных журналов и изданий, рекомендованных ВАК при Министерстве науки и высшего образования РФ.

Результаты исследования могут быть использованы в ходе дальнейшего изучения истории общественных организаций на Северо-Западе России, при создании обобщающих трудов по общественно-политической истории Северо-Запада России в 1920-е годы, написании истории Северо-Западного региона, так и Псковского края, работ краеведческого характера, учебных пособий, при составлении справочных и энциклопедических изданий, в процессе преподавания истории России и краеведения в школе, при подготовке обобщающих и специальных курсов в средних и высших

учебных заведениях. О.Г.Вишнева показала, что является перспективным исследователем и специалистом.

Научный руководитель



Филимонов Анатолий Васильевич,
кандидат исторических наук, профессор
Псковского государственного университета

«18» октября 2021 г.

*Подпись А.В. Филимонова удостоверено.
Специальность по переводу 1 категории
отдела кадров управления кадровой
работы Псков ГУ.*

УВ

А.С. Жамкина

18.10.2021

